

欧盟与东盟首次举行领导人峰会， 印媒：欧盟不再能发号施令(下)

金。

印尼和越南是煤炭的主要生产国和消费国，能源需求也在迅速增长。两国被视为东南亚市场中解决温室气体排放问题的关键。

欧盟主席冯德莱恩向记者表示：“欧盟希望与东盟国家缔结更多此类协议。”12月14日，欧盟宣布了其“全球门户”（Global Gateway）投资战略下与东盟的第一批投资项目，这批项目总额达100亿欧元。

据《日经亚洲》报道，所谓“全球门户”战略的目标是为全球基础设施提供“可持续的、透明的投资”，聚焦在能源、运输、数字化、教育、贸易和可持续的产业链等领域。冯德莱恩近期曾表示，“全球门户首先是一个地缘政治项目”，该项目会尊重参与者的“战略自主权”。

其实，东南亚国家与欧洲国家在资源与能源议题上偶有罅隙。2020年，印尼推出禁止镍矿出口的政策，以此吸引外国投资者在印尼本土建设工厂和生产体系，帮助印尼发展在本土加工镍矿、提高商品附加价值的能力。据印尼《国际日报》12月5日报道，由于印尼不肯再出口镍原矿，因此遭到欧盟国家在世

界贸易组织（WTO）的起诉。世贸组织已于近日裁决印尼败诉。

此外，欧盟2021年发布了一项旨在减少“具毁坏森林风险的产品”的法案草案，马来西亚和印尼的重要产业棕榈油业被划入了会造成森林损失的产业里。这两个东南亚国家的棕榈油年生产量占全球85%，他们指控欧盟的有关法案是歧视与抹黑。

据《雅加达邮报》16日报道，印尼总统佐科在峰会上强调，如果欧盟想要与东盟建立更好的伙伴关系，就必须以平等的地位对待东盟。《雅加达邮报》指出，面对欧盟对东盟“强加（所谓的）可持续发展标准”的动作，佐科的回应显得更加直言不讳。

欧盟上周确立了一项法律，要求欧盟市场上棕榈油、牛、大豆、咖啡、可可、木材、香蕉等商品的供应者要证明产品供应链上没有“助长对森林的破坏”。佐科明确表示他不赞成这项政策，印尼农业并未准备好跃升至欧盟如此严苛的可持续发展标准，该法案不灵活的做派将阻碍印尼的发展。明年，印尼将接任东盟轮值主席国。

在镍的争议上，

佐科于布鲁塞尔重申了印尼政府只出口加工过的镍的政策，印尼也在着手就世贸组织裁决提出上诉。印尼的镍矿储量达2100万吨，是世界上最重要的镍生产国之一。

对制裁俄罗斯有不同看法

《日经亚洲》15日报道称，俄罗斯问题是影响东盟与欧盟间关系的另一个因素。自俄乌冲突于今年2月底全面爆发以来，欧盟一直渲染俄罗斯对东南亚的影响力，对此保持警惕态度。欧盟将深化与东盟关系看做是限制俄罗斯影响力的一种方式。

东南亚国家对俄乌冲突态度各有不同。新加坡对俄罗斯实施了制裁，一些东盟国家也支持联合国针对俄罗斯批评性质的决议，但越南和缅甸等东盟国家仍与俄

罗斯关系密切。

东盟与欧盟最终并未一致同意对俄罗斯进行谴责。14日峰会后声明呼应了11月G20峰会等多边活动的做法，有着“大多数成员谴责乌克兰战争，同时对制裁等问题表达了不同的看法”这样的文字，并未直接对俄罗斯表示谴责。

据路透社12月14日报道，东盟与欧盟都表示，“大多数成员”谴责了这场战争，并“认识到战争给人类造成的苦难”，但“对于局势和制裁存在其他观点和不同评估。”“我们继续重申，与所有国家一样，有必要尊重乌克兰的主权、政治独立和领土完整。”声明写道。

《南华早报》报道称，有关乌克兰“主权、政治独立与领土完整”的措辞并未出现在巴厘岛G20峰会

的声明上，是欧盟说服东盟加入的内容。柬埔寨总理洪森14日强调，并不是所有东盟国家都有一样的意见。“对柬埔寨来说，我们投票支持联合国谴责（俄罗斯）吞并土地的决议。作为东盟主席，我们也协调了一份关于俄罗斯和乌克兰之间停火对话的声明。我们不同意侵略、使用武力或吞并土地的行为。”洪森说。

据《环球时报》12月15日引述西方媒体报道，欧盟国家似乎将加强与东盟关系视为“摆脱对华依赖”的办法。德国《商报》14日指出，一方面，欧洲将东南亚视为战略伙伴，另一方面，东南亚国家的政策往往与欧盟价值观明显矛盾。

来源：澎湃新闻



会议现场